

NARODNI DNEVNIK

Izaja vsak dan opoldne, izvemili nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti:
Din 20.—, inozemstvo Din 30.—

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.

OPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.

TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu,
Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka
za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu št. 18.633.

Premirje med slovenskimi strankami.

V svojem pomembnem kranjskem govoru je ponudil dr. Korošec vsem slovenskim strankam premirje in to v trenutku — kar je poudaril z vso pravico — ko stoji SLS na pragu v vlado. Bila je to v resnici širokogrudna gesta dr. Korošča, ki zasluži, da slovenske stranke odgovore na njo z vso odkritostjo.

Premirje med slovenskimi strankami! Vsa Slovenija bi se oddahnila, če bi bilo tako premirje doseženo vsaj za kratko dobo, ker vse uvideva, da nam pretirano strankarstvo ni prineslo še nobenega uspeha. Zlasti pa uvideva slovenska javnost potrebo takega premirja v današnjih časih težke gospodarske krize. Več ko jasno je, da se moramo rešiti iz sedanjegospodarske krize le s složnim delom vseh slovenskih strank, to složno delo pa je mogoče le na podlagi premirja, da se stranke za skupno delo dogovorijo.

Vsaj toliko časa mora vladati to premirje, da se stranke za skupno delo dogovorijo in da se najde oblika, ki bo trajno omogočala skupno delo strank. Po našem globokem prepričanju nudi vse jamstvo za složno delo strank edino organizacija, ki odgovarja češkemu Narodnemu svetu in zato bi ustanovitev Narodnega sveta morala biti prva pozitivna pridobitev premirja, ki naj zavladava med slovenskimi strankami. Ker je SLS kot najmočnejša stranka premirje ponudila, naj tudi da iniciativo za ustanovitev skupne vseslovenske organizacije, da se ne bo eno delo opravljalo dvakrat ali trikrat, še bolj nujno delo pa morda niti enkrat.

V tem smislu razumemo mi dr. Koroščevo ponudbo in zato jo smatramo kot pomembno in vsega uvaževanja vredno. Čri tem pa poudarjamo, da je premirje mogoče le med slovenskimi strankami. Stranke, ki niso na slovenskem programu, te tudi ne morejo sodelovati v skupni slovenski akciji. Ni pa na slovenskem programu stranka, ki se je bala okrepitve ljubljanske univerze in ni na slovenskem stališu stranka, ki je živelatoda tega, da je bila žandar nad slovenskim narodom.

Ze celo pa ni slovenska stranka tista, ki je živela od denunciranja Slovencev in od intrig proti Slovincem. Taka stranka se je izločila iz slovenskega naroda, ker slovenski narod ni nikdar poznal ne denuncijantstva in ne intrigantstva. Zato je premirje mogoče le med slovenskimi strankami in to se pravi, da je izključena tudi vsaka besedolomna stranka.

Ne žudimo se, če ni dr. Korošec tega tudi izrecno poudaril, ker je že misel, da bi Slovenci mogli trpeti v svoji sredi besedolomno stranko, za slovenski narod razžaljiva. Povojna dekadencia nam je žal prinesla tudi to sramoto, da je tudi med Slovenci besedolomna stranka mogoča. Če pa se je že moglo to zgoditi, pa se ne sme in ne more zgoditi, da bi slovenski narod odobril besedolomstvo, s tem da bi priznal premirje stranki, ki je tak greh zagrešila.

Zato je premirje mogoče med vsemi slovenskimi strankami, nemogoče pa z eno samo stranko, ki jo tudi brez naziva pozna vsak Slovenec. S to stranko pa je mogoč samo boj, ker zahteva tako slovenska čast in slovenski interes. Nemogoče je skleniti premirje s stranko, ki ne drži besede, nespametno je dogovarjati se s stranko, ki je ponosna, kadar je v tuji službi in na škodo vsega naroda je, kadar se sklene sporazum s stranko, ki je pogazila najvažnejše moralne principe. Maloštevilni narod vzdrži v boju le, če ga krepisilna morala, ker samo ta

Vukičević — bodoči šef radikalne stranke.

Beograd, 2. avgusta. Ker je samo še šest tednov do volitev, so domala vsi politiki v svojih volilnih okrožjih na agitaciji. Za včeraj in danes je bilo odrejeno veliko število konferenc in zborovanj.

Politični krogi pričakujejo z velikim zanimanjem govor Ljube Davidoviča, ki ga bo imel danes na skupščini demokratske zajednice v Arnautoviću. Iz okolice Ljube Davidoviča se doznavajo, da ni pričakovati nikakih senzacionalnih izjav, ker je Davidovič obljubil demokratskim ministrom v vladi, da hoče še počakati nekaj časa, da vidi, ali se bo kaj izpremenilo v upravnem aparatu in ali bo prenehal volilni teror.

Govor Marka Trifkovića, ki ga je imel predvčerašnjim na skupščini v Somboru, je bil tudi predmet raznih komentarjev. V vladnih krogih odkrito trde, da je bil ta govor zelo neprimeren in da naj po teh izjavah ne pričakuje Marko Trifković in njegovi prijatelji, v katerih imenu je govoril, nikake podpore s strani vlade. Energični govor Marka Trifkovića je dal povod političnim kro-

gom, da ponovno pretresajo vprašanje aktivnosti pašičevcev. Medtem ko nekateri mislijo, da je Marko Trifković s tem svojim govorom odkrito najavil borbo, ki jo namerava izvesti proti vladi, pa vedo drugi iz vrst pašičevcev povedati, da pašičevci ne kanijo pred volitvami započeti nikake akcije, ki bi mogla privedi do razcepa stranke. Šele po volitvah, ko se bosta v radikalnem klubu formirali dve frakciji, ena za vlado, a druga proti njej, se bo začelo z razčiščevanjem odnošajev.

Po volitvah bo prišlo na dnevni red tudi vprašanje vodstva stranke. Velja Vukičević bo skušal vzeti vodstvo stranke v svoje roke in postaviti na najvažnejša mesta v stranki svoje prijatelje. Kakor se doznavajo iz dobro poučenega vira, bo po volitvah sklican kongres stranke in na tem kongresu naj bi se razčistila situacija med radikali. Vukičević se nadeja, da se mu bo kot ministru notranjih poslov in ministrskemu predsedniku s podporo novih radikalnih organizacij, ki so bile sedaj ustvarjene, posrečilo prevzeti vodstvo stranke.

NASTAS PETROVIĆ KANDIDAT PAŠIČEVCEV ZA MESTO BEOGRAD.

Beograd, 2. avg. Sinoči ob pol 6. uri je prispel v Beograd Nastas Petrović. Na beograjski postaji mu je bil prirejen svečan sprejem. Prišli so ugledni pašičevci, med njimi tudi Miloš Bobić.

Nastasa Petrovića je pozdravil Pavle Kararadovanović s kratkim govorom. Petrović se je za ta pozdrav zahvalil. Po tem sprejemu so se sestali pašičevci v kolodvorski restavraciji in so se tu vodili politični razgovori. Razpravljalo se je o kandidaturi pašičevcev v Beogradu. Pašičevci so ponudili Nastasu Petroviću, da naj bo nosilec radikalne liste v Beogradu proti Boži Maksimoviću. Nastas Petrović je kandidature sprejel.

Sedaj gre samo za to, kako stališče bo zavzel v tem vprašanju glavni odbor radikalne stranke. Kakor se doznavajo, je bil Nastas Petrović v Skopiju z namenom, da sklene volilni pakt z džemijetom. To naj bi bil izvršil v imenu glavnega odbora radikalne stranke. Do tega sporazuma pa ni prišlo. Predstavniki džemijeta so zahtevali, da se postavi posebna lista džemijeta, nakar pa Nastas Petrović ni pristal, temveč je zahteval, da naj gre džemijet na listo narodne radikalne stranke. In tako se je ta sporazum razbil.

ARETACIJE RADIČEVSKIH KANDIDATOV V SRBIJI SE NADALJUJEJO.

Beograd, 2. avg. Sem je prispela iz Zagreba vest, da je prejel Stjepan Radić brzojavko, da je bil v Prilepu are-

mu daje moč, da je ekvivalenten nasprotnik tudi številnejšemu nasprotniku.

Nujno potrebno je za napredek slovenskega gospodarstva premirje političnih strank. Ne zato, da bi nastal kak gnil idejen kompromis, ker kompromisarstvo je nasprotno napredku, pač ne zato, da se stranke ne bodo samo med seboj prepirale, temveč da bodo svojo energijo raje porabile za složno delo za narod in da pridemo iz dobe prepiranja v dobo konstruktivnega dela.

Ponudba dr. Korošča je pozitiven uvod v dobo konstruktivnega dela in zato to dobo pozdravljamo in pričakujemo, da bodo vse slovenske stranke to ponudbo sprejele. Medsebojno pomagati, ne pa škodovati, si moramo Slovenci, če hočemo priti na zeleno travco. In to hočemo!

tiran učitelj Stanislav Milutinović, srezki kandidat narodne seljaške stranke in eden izmed prvakov radičevskega pokreta v Makedoniji.

ZOPET SPOPADI MED RADIKALI.

Beograd, 2. avg. Minister pošte in telegrafa dr. Kocić je prispel iz Strumnice, kjer se je mudil zaradi kandidature. Kocić je izjavil novinarjem, da je o priliki njegovega ondotnega bivanja prišlo do spopada med njegovimi pristaši in pristaši Besarabovića. Šest do sedem oseb je bilo pri tem spopadu težko ranjenih.

VELJA VUKIČEVIĆ ODPOTUJE NA BLEDO SELE ČEZ 2 DNI.

Beograd, 2. avgusta. Ko je prišel Velja Vukičević iz predsedništva vlade, je izjavil novinarjem, da se za kaka dva dni ne bo mogel iti na Bled zaradi boleznih v rodbini.

NAŠ NOVI ODPRAVNIK POSLOV OPOTOVAL V TIRANO.

Beograd, 2. avg. Ako ne bodo nastopile kake nepričakovane zapreke, naj bi zvečer odpotoval naš novi odpravnik poslov v Tirani Milečić preko Gruža v Tirano.

POITALIJANČENJE SLOVANSKIH IMEN SE JE PRIČELO.

Trst, 2. avg. Komisija, ki ima nalogo, da italijanizira slovanska imena v Julijski Benečiji, je že razpela na italijanski kalup približno 2000 imen. Ker se je dosedaj le prav malo oseb prstovoljno javilo, da bi se jim izpremenilo ime, se bo ta komisija poslužila zakonite pravice, da sme prefekt z naredbo poitalijančiti slovanske priimke.

268 OSEB V ENEM TEDNU ARETIRANIH V MILANU.

Paris, 2. avgusta. Čeprav italijanska vlada demantira vesti o mnogoštevilnih aretacijah, ki se vrše v Milanu, še vedno dohajajo zelo verjetna poročila, da so aretacije v Milanu na dnevnem redu. Po dosedaj došlih informacijah je bilo v Milanu v teku zadnjega tedna aretiranih 268 oseb.

Med prebivalstvom vlada veliko razburjenje, ker nihče ne ve, kdaj ga bodo italijanski detektivi aretirali. Aretacije se namreč vrše povsod: v hiši, v kavarni, restavraciji, na promeni in drugod.

Blamaža Mussolinija.

NOVINAR PRED ŠVEDSKIM SODIŠČEM DOKAZAL, DA JE MUSSOLINI SLEPAR.

Stockholm, 2. avg. Pred sodiščem se je te dni zagovarjal urednik »Arbezeta«, proti kateremu je dvignil državni pravdnik na zahtevo italijanskega konzula v Stockholmu obtožbo, ker je pisal, da je italijanski ministrski predsednik Mussolini — slepar.

Urednik »Arbezeta« je nastopil dokaz resnice in s številnimi pričami dokazal, da je g. Mussolini v resnici varalica, ker je italijansko javnost varal s tem, da je obljubljal neverjetne stvari, katerih pa ni potem izpolnil. Izjavil je tudi v svojem obrambnem govoru, da po njegovem mnenju lahko piše kritično tudi o fašizmu in ne samo o komunizmu, kajti ti dve struji stremita za tem, da z nasilnimi metodami izpremenita faktično stanje.

Sodišče je bilo mnenja, da se je uredniku »Arbezeta« dokaz resnice posrečil, nakar je bil urednik oproščen vsake krivde in kazni.

SOVJETI SE UDELEŽE PROMETNE KONFERENCE V ŽENEVI.

Zeneva, 2. avgusta. Tajnik Zveze narodov je sprejel od zunanjega komisarja sovjetske Rusije pismo, v katerem mu Čičerin izjavlja, da sovjetska Rusija sprejema vabilo za prometno konferenco, da pa se načelno stališče, ki ga zavzema sovjetska vlada napram Zvezi narodov v bistvu še ni spremenilo. Čičerin je priporočil tajništvu Zveze narodov, da naj švicarska vlada odredi potrebne ukrepe, da se zaščitijo zastopniki, ki jih bo sovjetska Rusija poslala na prometno konferenco.

COOLIDGE IN BALDWIN SE OSEBNO DOGOVORITA O POMORSKI RAZOROŽITVI.

London, 2. avgusta. Angleški laburist Albert Thomas je izjavil, da se bo predsednik vlade Baldwin sestal s predsednikom Združenih držav Coolidge. Na tem sestanku se bodo obravnavala vsa važnejša vprašanja, ki se tičejo ženevske razorožitvene konference. — Pogajanja med delegati v Ženevi bodo tako dolgo prekinjena, dokler se ne bosta dogovorila Baldwin in Coolidge o omejitvi oboroževanja na morju.

KRVAVI NEMIRI V HANKOVU.

London, 2. avgusta. Po vestih iz Kitajske, je došlo zopet do velikih nemirov v Hankovu, kjer je poglašeno obsedeno stanje. Kuliji so pred dnevi stopili v štrajk, sedaj pa so demonstrirali proti režimu. Policija, ki je posegla v demonstracije, je rabila orožje. Število žrtev je zelo veliko in večinoma na strani kulijev.

BERLINSKO DELAVSTVO PROTI VOJNI.

Berlin, 2. avgusta. Včeraj so se vršile velike demonstracije, ki so jih priredile socialno-demokratske organizacije. Demonstracije so potekle v miru in ni prišlo do nobenih incidentov. Red so vzdržavale čete »Reichsbannerja«. V demonstracijah je bilo več godb, ki so igrale delavske himne in internacionalo. Demonstracije berlinskega delavstva so bile manifestacija proti vojni in vojni nevarnosti.

LUNAČEK UMRL.

Zagreb, 2. avg. Včeraj popoldne ob 4. je umrl v bolnici Vladimir Lunaček, znani literarni kritik in novinar. Bil je dolgoletni sotrudnik »Obzora«.

